



本报评论员  
高路

看在眼里的是失误,但反映出的还是一座城市管理水平和管理机制的问题。



# 装反的日晷, 错位的责任

西安南门城墙上的一处新装的日晷,一年前被发现有问题,晷盘装反了,原本应该在上方的子时却被刻在了晷盘的下方;位置也摆错了,本应坐南朝北却装成了坐北朝南。原本应该立即纠正的事,可一年后,装反的盘子还在老地方。

这让人很不能理解,弄错的事,媒体报道了,错在哪里专家也解释得很清楚了,相关部门也承认,那为什么不改呢?工作人员解释,这是因为日晷是石雕一体的,晷盘和底座无法分离的,只能全换掉,那就换呗,一年的时间,应该够折腾的吧?这一年时间里,相关部门到底在干什么,怎么处置的,能否跟公众解释一下。

哪怕重新制作需要时间,需要走程序,涉及很多单位,有很多不能不做的步骤,但搬走一个错误的日晷应该费不了多少时间吧?怎么一年时间过去了,它还在城墙上呢?

一座千年古城、古都,中华文明史上光辉灿烂的城市,就这样让一个很低级的错误,日

复一日地提醒游客,制作管理水平如何拙劣,这心也太宽了点吧?相关部门难道不觉得这有损一座文明古城的形象吗?

照理,这样的错误本不该犯,制作单位在制作之初就应该对日晷有个详细的了解,日晷历史悠久,关于日晷的原理是什么、如何制作,有丰富的史料可供查询;日晷也是历史上非常常见、使用广泛的计时工具,有很多人明白是怎么回事,还有很多专家学者可以咨询,只要事先做好功课,要防止类似的错误并不难。制作单位不懂,还有负责改造的单位把关,改造单位不懂,还有相关部门、相关专家把关。像古城墙这样的文物修缮、重建或者改造,每动一砖一瓦都极有讲究,都需要专家的参与、严格的论证,它复原改造以后的面貌是否符合古制,是否合格,经得起历史的检验,需要严格地评估,也就是说,只要相关单位把握严格,按程序走,各司其职,不走过场,这样的错误就不会犯,犯了也能第一时间纠正,更不会让它上了城墙,通过验收,成为公

众谈论的对象。

西安是座古城,这座城市被视为文明的代表,它深厚的文化积淀意味着,它比普通城市对这一类的错误有更低的容忍度,正因为如此,公众才会对城墙上的一处日晷的刻度摆放问题如此关注,大家并非不能接受错误,而是不能接受错误存在的方式。看在眼里的是失误,但反映出的还是一座城市管理水平和管理机制的问题。

所以,这个错误的出现,不仅说明相关单位学艺不精,自以为是,也说明态度不好,不够认真负责,而某种程度上说,后一种比前一种更让人担心。它往往是跟责任不清晰,制度执行不到位,专家的作用和意见没有得到尊重,管理不精细不专业,纠错机制失灵,反应机制不灵活联系在一起。装反的是日晷,但错位的是责任。

这样一座从制作到安装都有问题的日晷立在城墙上,让千年古城蒙羞,而有错不纠,或者不能及时纠正,更是该打板子的事。

## 师者说

# 冰岛的“足球奇迹”,我们能复制吗

北京时间6月16日晚,首次打入世界杯的黑马冰岛队对阵夺冠热门阿根廷。双方激战90分钟过后,冰岛最终依靠门将的神勇扑救,以1:1战平阿根廷。冰岛足球队一直被大家戏称为“杂牌军”,生活在这个人口不足34万的国家,足球队里几乎人人有兼职:主帅哈尔格里姆松是一名牙医,神奇门将哈尔多松是一名导演,右后卫塞瓦尔松是一位“倒盐工”……

30万人对14亿人,结果却是前者在世界杯赛场进行惊艳的表演,而后者只能把梦想深深埋藏在“除了中国足球队没去,剩下的全去了”的调侃戏谑之中。个中原因,虽然不一而足,但是否开展“全民足球”实乃至关重要的一点。

冰岛的成功绝非偶然,年均气温4℃,一年中7个月都是冰天雪地的状态。为了可以全年参与足球运动,冰岛大量修建室内球场,截至2015年,这个只有约10万平方公里的国家,拥有超过300个足球场。这个国家的注册球员人数达到了2.15万,相当于每15个人中就有一名注册球员,而中国足协公布的数据显示,中国球员的注册人口只有8000多人,远远不及冰岛多。不仅如此,冰岛还拥有超过600名注册教练员,其中有400人(另一

说为600人)持有欧足联B级教练证书。在冰岛,执教10岁以上的少年队,至少需要B级证书,这也意味着冰岛的孩子们从小就开始接受正规的足球培训……这一切的背后是超过20年的日积月累。

振兴中国足球,需从娃娃抓起,这早已成为共识。基于对开展全民体育的深刻认识,2015年,国务院就出台了《中国足球改革发展总体方案》,提出全国中小学校园足球特色学校在5000多所基础上,2020年达到两万所,2025年达到5万所,在校生达5000万人。有媒体甚至惊呼校园足球发展已经提升至“国策”的高度。

仅仅是国家层面的重视,是远远不够的。相对于经费、教师和场地,最大的瓶颈是人们的思想观念。很多人认为学生就要全身心投入到文化课的学习,体育只是简单的活动而已。如果固守这样的观念,继续将孩子们禁锢在教室里,冰岛的“足球奇迹”只能遥不可及。

其实,体育不仅可以强身健体,也是锻造健全人格最有效的手段。近代著名教育家蔡元培老先生曾如是说“完全人格,首在体育”。足球等运动项目中所蕴含的荣誉意识、进取意识、竞争意识、团队意识、规则意识和

挫折教育、永不放弃的精神以及阳光开朗的性格,正是中小学生们目前急需积攒的人文素养。上述人文素质的养成,有些是很难通过课堂获取的,而运动场才是最好的课堂。

即便就学习而言,踢球看起来稍微“损失”了一点时间(其实是本来就需要的运动调节时间),却换来了以身心愉悦、精神焕发的状态投入学习,不仅不会影响学生的学习,反而还能取得高效率乃至激发潜力,正所谓“磨刀不误砍柴工”是也。一场酣畅淋漓的运动之后,怎一个“爽”字了得!相信很多人都有过这种美妙的经历,都体会到运动对自己学习工作所带来的强劲促进。

当然,校园体育不仅仅是足球,只不过是足球先行一步罢了。诚如专家所憧憬的,未来校园体育的理想模式应当是依托校园体育课,充分借助社会力量,建立“运动项目超市”,扩大孩子们的选择余地,根据孩子们的兴趣和特长让其“自然成长”。

“人能尽其才则百事兴”。只要校园体育爆发出“洪荒之力”,让孩子们能够充分遵照自己的兴趣爱好,自由自在地跑起来、跳起来,何愁中国队不能在世界杯赛场上闪耀。

能否复制冰岛的“足球奇迹”,这是对中国社会的考问。(作者为衢州二中教师)



本报特约评论员  
胡欣红

上述人文素质的养成,有些是很难通过课堂获取的,而运动场才是最好的课堂。



## 咋说

### 内蒙古首例组织公务员考试作弊案一审

6月14日,内蒙古阿拉善左旗人民法院一审公开审理了备受关注的自治区首例组织公务员考试作弊案。该团伙认为阿拉善左旗地区偏远,在公务员考试中容易作弊,并向考生收取人民币10万元至30万元不等的酬劳。(澎湃新闻)

@河北沧州:严惩作弊,毕竟考试是一条公平公正的路,抄捷径的人损害了所有正当参与考试的人的权益。

@隔窗而试:笔试作弊只是冰山一角,面试、录用时的作弊关系网才是普遍性的,这必须监管起来,虽然不能根除,但至少不会恶化。

@小白领子:有些人通过这种非法手段通过考试最终上岗,这对于其他考生来说是不公平的。通过此事件,深挖那些通过作弊而上岗的考生并严肃处理,还考生公道,还社会公正。

@健康与和平:加入公务员考试考场设置在异地会比较公平,也比较好管理。监考老师也可以异地监考。

### 华山景区游客中心装饰吊顶掉落

6月16日,陕西华山游客中心一装饰吊顶掉落,目前至少造成9名游客受伤。事故现场目前处于封闭状态,游客下山可走另一

通道,没有出现滞留现象。事故原因正在进一步调查中。(央视新闻)

@能量郑:华山作为5A世界著名景区,游客中心建筑材料东西这么差,可怜的游客。

@顾得拉科:验收要精确到细节,也许就是一个膨胀螺栓未打紧就会造成这种问题。同时也值得我们深思。我们的质量把控到底有没有做到位。

@长久的深自缄默:这景区质量,别毁了人们对险峰的向往啊。

@卖高仿口红护肤品:让人怀疑是否是偷工减料、投机取巧造成的,这在工程领域比较常见,期盼国家可以重塑社会运行的规则,扬善抑恶、正本清源。

王方 整理